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    Le groupe Studyrama, partenaire de votre avenir.


     


    En tant qu’acteur référent du monde de l’orientation et de l’aide à la réussite aux examens et aux concours, notre vocation est de vous accompagner et de vous conseiller tout au long de votre parcours étudiant et professionnel.


    Convaincus que la formation est la clé de votre employabilité, nous avons créé un écosystème pertinent pour vous aider dans les décisions déterminantes pour votre avenir :


    • Chaque année, nos 140 salons permettent à plus de 500 000 jeunes de trouver la formation et l’établissement qui les mèneront vers la réussite.


    • 4,5 millions de lycéens, étudiants et professionnels trouvent chaque mois, sur nos sites web et applis, les réponses à leurs questions grâce à des contenus d’experts sur l’orientation, la formation, les révisions, l’évolution de carrière, l’efficacité professionnelle…


    • Nos ouvrages, rédigés par les meilleurs spécialistes, facilitent le choix d’orientation de nos lecteurs et apportent un soutien efficace dans la préparation des concours et des examens.


    • Le service d’accompagnement sur-mesure de notre réseau de conseillers d’orientation tonavenir.net guide des milliers de jeunes afin qu’ils trouvent la voie du succès.


     


    Notre démarche est fondée sur trois objectifs majeurs : fournir une information de qualité et actualisée, créer les rencontres décisives pour votre évolution et vous offrir les meilleurs conseils d’experts et services personnalisés.


    Et comme c’est ensemble que nous avançons, nous sommes à votre écoute permanente pour optimiser nos produits et nos offres, afin d’être le partenaire de votre avenir à chaque étape de votre vie !


    Pour découvrir l’univers de Studyrama :


    Le site référent de l’orientation : studyrama.com


    L’agenda de nos 140 salons : studyrama.com/salons


    Nos conseillers d’orientation dans toute la France : tonavenir.net


    Nos maisons d’édition : librairie.studyrama.com


    Pour nous contacter : info@studyrama.com
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    INTRODUCTION

  


  
    Préambule


    Pour de nombreuses personnes, s’initier à la comptabilité, c’est un peu comme se mettre à faire du sport quand on n’aime pas cela : on sait que cela est nécessaire, ne peut que faire du bien, mais que ce sera dur.


     


    La comptabilité est une technique d’enregistrement d’opérations peu accessible au non-initié. Sa logique n’est pas commune et le profane ne peut compter sur son intuition pour se guider. C’est ce qui rend cette discipline ardue et difficile à acquérir. L’acquisition des connaissances repose sur ce qui est déjà connu et, dans le cas présent, tout est à apprendre.


     


    Au travers de ce manuel, l’apprentissage se veut pragmatique. La comptabilité sera donc présentée avec une méthode et des repères qui permettront au lecteur de s’appuyer sur une logique pour passer les écritures comptables. La finalité de la comptabilité étant d’aboutir au résultat de l’entreprise et au bilan, nous partirons de ces documents et nous verrons de quelle manière ils évoluent. Vous pourrez ainsi comprendre le contenu du bilan, sa construction et surtout vous saurez où placer ces chiffres parmi les comptes figurant dans la liste du plan comptable.


     


    Pour commencer, oubliez votre relevé bancaire !


     


    Il est auparavant une notion importante à rectifier. On sait que la comptabilité fonctionne avec un débit et un crédit. Être débiteur signifie devoir quelque chose, en l’occurrence de l’argent ; être créditeur signifie avoir une créance, c’est-à-dire qu’on nous doit quelque chose. Ces notions sont le plus souvent connues au travers du relevé de compte bancaire. Sur ce dernier, il apparaît que vous êtes créditeur si vous avez déposé une somme sur votre compte, et on vous débite lorsque vous effectuez un retrait ou un paiement. Cela est bien logique puisque, ayant déposé une somme à la banque, cet argent vous appartient : la banque vous le doit, vous avez bien une créance sur la banque, vous êtes créditeur. Si les sommes que vous retirez sont supérieures au montant déposé, vous puisez dans les réserves de la banque, vous utilisez alors son argent ; vous lui devez donc cette somme, vous avez une dette envers la banque, vous êtes débiteur.


     


    Le document que vous avez entre les mains est un relevé de compte. C’est en fait votre compte dans la comptabilité de la banque et le raisonnement que nous avons suivi est celui que tient la banque vis-à-vis du client que vous êtes.


     


    Raisonnons maintenant non pas du côté de la banque mais chez vous, donc en considérant votre comptabilité.


     


    Vous avez déposé une somme à la banque. La banque vous doit donc cette somme ; elle est débitrice de cette somme à votre égard. Dans votre comptabilité, la somme que vous possédez à la banque apparaîtrait au débit de son compte, car maintenant c’est vous qui tenez un compte des opérations avec la banque. Lorsque vous vous retrouvez à découvert et que vous utilisez donc l’argent de la banque, vous venez de vous endetter à la banque. Celle-ci détient une créance sur vous, par laquelle il faudra lui rendre cet argent : elle est donc créditrice.


     


    Les notions de débit et de crédit sont inversées dans votre comptabilité par rapport à celle de la banque. Il vous faut donc soit oublier ces notions de référence que constitue votre relevé bancaire, soit penser en sens inverse. La première solution est sans doute la meilleure. Laissez vous guider par le présent ouvrage pour acquérir cette notion de débit-crédit avec une logique adaptée. Vous ferez ensuite vous-même des commentaires à vos relations pour leur expliquer en toute logique pourquoi elles ont du mal à dormir lorsqu’elles pensent à leur comptabilité sans rapport avec leur relevé bancaire.


    
      
        


         [CONSEIL] 

      


      Un comptable travaille avec un outil indispensable qui est le plan des comptes. Procurez-vous-en un dans le commerce, il vous sera utile. Choisissez un plan des comptes qui se plie en accordéon.

    


    Ce que vous trouverez dans cet ouvrage


    Globalement, il s’agit d’une méthode d’apprentissage pratique de toutes les opérations comptables applicables à l’ensemble des entreprises, qui vous permettra au bout du compte de tenir au quotidien la comptabilité d’une entreprise.


     


    Dans un premier temps, vous vous familiariserez avec la technique comptable à l’aide de points de repères vous permettant d’acquérir une logique comptable. C’est un apprentissage pédagogique.


     


    Puis nous passerons en revue les différentes écritures comptables existant au quotidien dans une entreprise. Chaque thème se conclut par un exercice d’application qui permet de vous tester. Un corrigé vous est fourni en fin d’ouvrage.


     


    Nous aborderons également l’organisation pratique d’une comptabilité : les journaux auxiliaires et le grand livre, ainsi que la méthode pour effectuer une saisie. Vous saurez quelle comptabilité appliquer en fonction de votre régime fiscal.

  


  
    [PARTIE I]


    LA CONSTRUCTION DU BILAN

  


  
    
1-PRÉSENTATION


    Un bilan présente la situation patrimoniale d’une entreprise à un moment donné : ce qu’elle possède en biens et liquidités (argent) et la manière dont ce patrimoine a été financé. Le patrimoine possédé est l’actif, les ressources qui ont permis cette acquisition constituent le passif. Le passif nous donne l’origine des financements.


    
      
        
          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Ce que possède l’entreprise

            

            	
              Le financement de l’actif

            
          

        
      

    


    L’entreprise peut posséder des constructions, des terrains, des véhicules, des machines, mais aussi des biens immatériels tels que des brevets, des licences, un droit au bail, des créances sur les clients ou l’État, du stock, de l’argent qu’on appelle liquidités. Il peut s’agir aussi de placements financiers tels que des actions, des obligations.


     


    Les sources de financement (ou ressources) sont soit les apports effectués par les créateurs (apports en capital ou bien en compte courant), soit des emprunts, des subventions, des dettes auprès d’organismes, de l’État ou de tiers comme les fournisseurs.

  


  
    
2-ÉLABORATION D’UN BILAN


    Prenons l’exemple d’une entreprise qui se crée. Le créateur apporte une somme de 10 000 euros qu’il remet dans un compte en banque.


     


    Le bilan fait état d’un avoir en banque (bien possédé) financé par les apports du créateur. Cet apport prend le nom de capital.


    
      
        
          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Banque :
10 000 euros

            

            	
              Apport en capital :
10 000 euros

            
          

        
      

    


    Tout bien étant égal à son financement, l’actif est toujours égal au passif.


     


    Si notre entrepreneur investit dans un véhicule de 20 000 euros et contracte un emprunt de ce montant pour le financer, nous aurons le bilan suivant :


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Banque


              Véhicule

            

            	
              10 000


              20 000

            

            	
              Apport en capital


              Emprunt bancaire

            

            	
              10 000


              20 000

            
          


          
            	
              Total actif

            

            	
              30 000

            

            	
              Total passif

            

            	
              30 000

            
          

        
      

    


    S’il fait l’acquisition de marchandises pour 2 000 euros auprès d’un fournisseur qui lui concède de payer la moitié à une échéance de quinze jours et l’autre moitié à une échéance de trente jours, le financement de ce stock est une dette de 2 000 euros auprès du fournisseur.


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Véhicule


              Banque


              Stock marchandises

            

            	
              20 000


              10 000


              2 000

            

            	
              Apport en capital


              Emprunt bancaire


              Dette fournisseur

            

            	
              10 000


              20 000


              2 000

            
          


          
            	
              Total actif

            

            	
              32 000

            

            	
              Total passif

            

            	
              32 000

            
          

        
      

    


    Nous pourrions aussi analyser la situation de la façon suivante : les biens que possède l’entreprise sont dus aux financements divers de l’entrepreneur, de l’emprunt et d’une dette auprès du fournisseur. Le passif est donc la dette de l’entreprise à l’égard de ces financeurs.


    
      
        


          

      


      On prendra note que les biens apparaissent à l’actif, donc à gauche dans le tableau, et le financement (la ressource) au passif, donc à droite dans le tableau.

    


     


    Ces différents postes peuvent subir des transformations. Par exemple, au bout de quinze jours, l’entrepreneur paie à son fournisseur 1 000 euros avec un chèque tiré sur la banque.


    Son avoir en banque diminuera de 1 000 euros, mais sa dette auprès du fournisseur diminuera d’autant. Le bilan s’établit dès lors ainsi :


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Véhicule


              Banque


              Stock marchandises

            

            	
              20 000


              9 000


              2 000

            

            	
              Apport en capital


              Emprunt bancaire


              Dette fournisseur

            

            	
              10 000


              20 000


              1 000

            
          


          
            	
              Total actif

            

            	
              31 000

            

            	
              Total passif

            

            	
              31 000

            
          

        
      

    


    Bien sûr, l’actif et le passif sont diminués de la même somme ; les totaux sont toujours égaux.


     


    Prenons un autre exemple.


    L’entrepreneur achète comptant par chèque un ordinateur de 1 000 euros. Nous aurons un nouveau bien à l’actif pour 1 000 euros, mais financé par une diminution de l’avoir en banque de 1 000 euros.


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Véhicule


              Ordinateur


              Banque


              Stock marchandises

            

            	
              20 000


              1 000


              8 000


              2 000

            

            	
              Apport en capital


               


              Emprunt bancaire


              Dette fournisseur

            

            	
              10 000


               


              20 000


              1 000

            
          


          
            	
              Total actif

            

            	
              31 000

            

            	
              Total passif

            

            	
              31 000

            
          

        
      

    


    Dans ce cas, les totaux de l’actif et du passif n’ont pas varié ; il y a eu en effet une mutation au sein de l’actif par laquelle un élément s’est modifié au profit d’un autre.


     


    S’il rembourse 2 000 euros de son emprunt, son avoir en banque diminuera de 2 000 euros alors que la dette d’emprunt diminuera d’autant.


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Véhicule


              Ordinateur


              Banque


              Stock marchandises

            

            	
              20 000


              1 000


              6 000


              2 000

            

            	
              Apport en capital


               


              Emprunt bancaire


              Dette fournisseur

            

            	
              10 000


               


              18 000


              1 000

            
          


          
            	
              Total actif

            

            	
              29 000

            

            	
              Total passif

            

            	
              29 000

            
          

        
      

    

  


  
    Exercice 1


    Monsieur Fox crée une entreprise avec un apport de 20 000 euros qu’il dépose à la banque. Il fait l’acquisition de meubles d’un montant de 3 000 euros qu’il règle par chèque. Il achète des marchandises pour 2 000 euros qu’il paie pour moitié comptant par chèque, le reste sera payé à échéance de 30 jours. Il fait l’acquisition d’une machine d’un montant de 5 000 euros financée par un emprunt bancaire d’un montant équivalent. Il rembourse une partie de l’emprunt, soit 1 500 euros par prélèvement sur le compte bancaire.


    Faites évoluer le bilan après chaque opération en vous posant la question : quel bien est possédé et quelle est la ressource qui le finance ?


    Détaillons les opérations


    Nous avons réalisé le bilan après chaque étape. On s’imagine mal refaire un tableau après chaque mouvement ayant affecté l’entreprise.


    Il est intéressant d’observer le bilan, mais celui-ci comporte un défaut majeur : il ne permet pas une lecture des opérations qui ont mené à cette situation patrimoniale.


     


    Nous allons donc reconsidérer l’établissement du bilan. Au lieu d’effectuer un bilan après chaque opération, nous allons faire évoluer chaque poste du bilan. Nous avons vu par exemple que le poste banque a été mouvementé plusieurs fois, et cela dans les deux sens : en augmentation et en diminution. Pour pouvoir écrire chaque mouvement, nous allons utiliser un compte qui se partage en deux colonnes : à gauche le débit et à droite le crédit. Ce compte prendra le nom de poste comptable du bilan.


     


    Pour le moment nous ne donnerons pas de signification aux notions de débit et de crédit, nous nous contenterons de constater qu’il s’agit de la colonne de gauche ou de droite, suivant qu’il s’agit d’un poste d’actif ou de passif. Nous doterons les comptes en fonction de leur destination sur le bilan à gauche ou à droite ; nous appliquerons cette similitude entre le compte et le bilan.


    Reprenons donc chaque opération


    L’apport en capital concerne le poste apport en capital, poste de passif doté de 10 000 euros (colonne de droite, donc au crédit) et le poste banque, poste d’actif doté de 10 000 euros (colonne de gauche, donc au débit).


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Banque

            

            	
               
            

            	
              Apport en capital

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              10 000

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              10 000

            
          

        
      

    


    
      
        


          

      


      Nous pouvons édicter une règle fondamentale de la comptabilité : lors d’une opération comptable le montant au débit est toujours égal au montant du crédit.

    


     


    L’achat du véhicule par un emprunt bancaire donne lieu à un poste véhicule (poste d’actif) qu’on débitera de 20 000 et un poste emprunt bancaire (poste de passif) qu’on créditera de 20 000.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Véhicule

            

            	
               
            

            	
              Emprunt bancaire

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              20 000

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              20 000

            
          

        
      

    


    L’achat d’un stock de marchandises payable à échéance nous fera débiter un compte stock de marchandises de 2 000 euros et créditer un compte dette fournisseur pour 2 000 euros.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Stock de marchandises

            

            	
               
            

            	
              Dette fournisseur

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              2 000

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              2 000

            
          

        
      

    


    Le paiement de la première échéance du fournisseur diminuera la dette fournisseur de 1 000 euros, la ressource pour financer ce paiement sera la banque qui sera donc créditée de cette somme.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Dette fournisseur

            

            	
               
            

            	
              Banque

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
               


              1 000

            

            	
              2 000

            

            	
               
            

            	
              10 000

            

            	
               


              1 000

            
          

        
      

    


    Le compte banque était déjà doté de 10 000 euros, il devient maintenant la ressource pour financer le paiement ; il est donc crédité. Ces différents mouvements sont maintenant visibles sur le compte. Le montant porté au crédit signifie une sortie d’argent, donc une diminution de l’avoir initial qui apparaît au débit.


    
      
        


          

      


      Nous pouvons énoncer une autre règle de fonctionnement. Un compte d’actif augmente par le débit et diminue par le crédit.

    


     


    Le compte dette fournisseur avait un crédit initial de 2 000 euros. Cette somme est en partie remboursée pour 1 000 euros ; on la passe au débit pour en diminuer le montant.


     


    Un compte de passif augmente par le crédit et diminue par le débit. 
À chaque opération, vous appliquerez cette règle.


     


    L’achat de l’ordinateur payé par chèque nous fera débiter un compte ordinateur (compte d’actif en augmentation) pour 1 000 euros et créditer la ressource, ici le compte banque (compte d’actif en diminution), pour 1 000 euros.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Ordinateur

            

            	
               
            

            	
              Banque

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              1 000

            

            	
               
            

            	

            	
              10 000

            

            	
               


              1 000


              1 000

            
          

        
      

    


    Le remboursement d’une partie de l’emprunt, soit 2 000 euros, nous fera débiter le compte emprunt (il s’agit d’une diminution, donc on le dote en sens contraire de sa destination initiale), et on va créditer le compte banque de 2 000 euros qui est la ressource.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Emprunt

            

            	
               
            

            	
              Banque

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
               

            

            	
              20 000

            

            	
               
            

            	
              10 000

            

            	
               

            
          


          
            	
              2 000

            

            	
               

            

            	
               
            

            	
               

            

            	
              1 000

            
          


          
            	
               

            

            	
               

            

            	
               
            

            	
               

            

            	
              1 000

            
          


          
            	
               

            

            	
               

            

            	
               
            

            	
               

            

            	
              2 000

            
          

        
      

    


    
      
        


         [À RETENIR] 

      


      Les comptes sont mouvementés en fonction de leur destination sur le bilan, débit pour les comptes d’actif, crédit pour les comptes de passif.


      Dans une écriture, le montant du débit est égal au montant du crédit.


      Un compte d’actif augmente par le débit et diminue par le crédit.


      Un compte de passif augmente par le crédit et diminue par le débit.


      Cette règle est à retenir, ce sera votre point de repère et votre logique comptable.

    


     


     


    Nous avons fini de passer les écritures comptables dans les comptes. Pour établir le bilan, il nous faut d’abord connaître le solde de chaque compte.

  


  
    
3-LES SOLDES DES COMPTES


    Nous avons mouvementé les différents comptes à chaque opération comptable, certains par le débit ou le crédit, d’autres par les deux possibilités.


    Nous devons tirer les soldes des comptes pour faire apparaître leur contenu final à ce jour. Le solde consiste à faire la différence entre le total des débits et le total des crédits, la différence étant soit un solde débiteur soit un solde créditeur.


     


    Prenons l’exemple du compte de banque.


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Banque

            

            	
              Solde

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              10 000

            

            	
               


              1 000


              1 000


              2 000

            

            	

            	
          


          
            	
              Total : 10 000

            

            	
              Total : 4 000

            

            	
              6 000

            

            	
          

        
      

    


    Le solde est la différence entre les deux totaux, et le solde s’inscrit dans la colonne où la différence est positive. Ici le débit étant supérieur au crédit, nous effectuons 10 000 – 4 000 = 6 000 que nous inscrivons au débit. Dans le cas inverse, nous aurions inscrit le montant au crédit. Cette possibilité existe d’ailleurs avec le compte banque lorsqu’on a prélevé plus que son avoir et qu’on se trouve à découvert.


     


    Attention : vous ne devez pas confondre tirer le solde d’un compte, ce que nous venons de faire, et solder un compte. Cette dernière opération consiste à mettre le compte à 0 en le créditant ou en le débitant du solde.


     


    Par exemple, le compte dette fournisseur a pour vocation d’être soldé. 
En effet, il faudra payer l’intégralité de la somme due au fournisseur, et ce jour-là on soldera son compte. Par exemple, notre dette fournisseur fait apparaître un solde de :


    2 000 – 1 000 = 1 000 euros.


    Solder ce compte signifie payer le solde au fournisseur, soit 1 000 euros.


    Le compte est alors soldé.


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Dette fournisseur

            

            	
              Solde

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
               


              1 000


              1 000

            

            	
              2 000

            

            	

            	
              2 000


              1 000


              0

            
          


          
            	
              Total : 2 000

            

            	
              Total : 2 000

            

            	

            	
              0

            
          

        
      

    


    Pour comprendre, nous avons calculé le solde après chaque opération. Après le paiement de 1 000 euros au fournisseur, son solde intermédiaire était créditeur de 1 000. En lui payant ce solde, nous avons soldé son compte.

  


  
    
4-LA BALANCE


    Si nous faisons la même démarche pour chacun des comptes, nous pouvons ensuite établir une liste des comptes qui fera apparaître le total des débits et celui des crédits ainsi que les soldes résultants.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Libellé du compte

            

            	
              Total débit

            

            	
              Total crédit

            

            	
              Solde débiteur

            

            	
              Solde créditeur

            
          


          
            	
              Apport en capital

            

            	

            	
              10 000

            

            	

            	
              10 000

            
          


          
            	
              Emprunt

            

            	
              2 000

            

            	
              20 000

            

            	

            	
              18 000

            
          


          
            	
              Dette fournisseur

            

            	
              1 000

            

            	
              2 000

            

            	

            	
              1 000

            
          


          
            	
              Véhicule

            

            	
              20 000

            

            	

            	
              20 000

            

            	
          


          
            	
              Ordinateur

            

            	
              1 000

            

            	

            	
              1 000

            

            	
          


          
            	
              Stock de marchandises

            

            	
              2 000

            

            	

            	
              2 000

            

            	
          


          
            	
              Banque

            

            	
              10 000

            

            	
              4 000

            

            	
              6 000

            

            	
          


          
            	
              Totaux

            

            	
              36 000

            

            	
              36 000

            

            	
              29 000

            

            	
              29 000

            
          

        
      

    


    Les opérations comptables que nous avons passées dans les comptes ont toujours mouvementé le même montant au débit et au crédit, il est donc prévisible que sur l’ensemble des comptes, le montant total des débits soit égal au montant total des crédits.


    Pour la même raison, les soldes doivent aussi être équilibrés. On doit donc avoir : somme des soldes débiteurs = somme des soldes créditeurs.


     


    En raison de la mise en évidence de cet équilibre débit = crédit, ce document s’appelle la balance. Elle permet justement de vérifier cet équilibre. Ne pas avoir l’égalité signifie qu’une erreur a été commise.


     


    À partir des soldes des comptes, nous pouvons établir le bilan.

  


  
    
5-LE BILAN À PARTIR DE LA BALANCE


    
      [image: ]
    


    L’enregistrement des opérations sur chaque compte nous permet de connaître la situation de chaque poste comptable qu’il nous suffit de placer sur le bilan.


     


    Les soldes créditeurs seront au passif et les soldes débiteurs à l’actif.


    
      
        


         [À RETENIR] 

      


      La balance donne la situation comptable de l’entreprise au travers des soldes des comptes. La balance doit confirmer l’équilibre entre les débits et les crédits.

    

  


  
    Exercice 2


    Passez dans les comptes les opérations de l’exercice 1, tirez les soldes des comptes, faites la balance puis établissez le bilan. 


     


    Vous appliquerez les principes de logique comptable que vous avez appris dans cette partie.

  


  
    
6-LES OPÉRATIONS AVEC DES TIERS


    On appelle des tiers les individus, organismes, sociétés qui sont en affaire avec l’entreprise. Nous avons déjà cité les fournisseurs et la banque.


     


    Nous avons évoqué dans le préambule la notion de débit et de crédit dans l’acception courante du terme : est débiteur celui qui doit de l’argent ; est créditeur celui à qui on doit de l’argent. Lorsque quelqu’un est débiteur, il a une dette envers nous et nous avons une créance sur lui ; lorsque quelqu’un est créditeur, il a une créance sur nous et nous avons une dette envers lui.


    Ces notions de débit et de crédit prennent tout leur sens en comptabilité lorsqu’il s’agit de tiers.


     


    Ainsi, lorsqu’on dépose une somme d’argent dans son compte à la banque, celle-ci devient débitrice de la somme puisqu’elle en dispose, mais qu’elle vous appartient. L’écriture comptable par laquelle l’apport en capital est déposé en banque doit donc s’écrire ainsi : compte banque débité de la somme déposée (la banque a une dette envers nous, nous avons une créance sur la banque). Soit :


    
      
        
          

          
        

        
          
            	
              Banque

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              10 000

            

            	
               
            
          

        
      

    


    L’apport en capital, étant une ressource, est crédité ; ceci est conforté par le fait que la contrepartie d’un débit est un crédit.


     


    Le même raisonnement peut être mené sur l’achat de marchandises à crédit auprès du fournisseur auprès duquel l’entrepreneur contracte une dette. Le fournisseur est créditeur, son compte doit donc être crédité de la somme due. (Dorénavant nous parlerons de compte fournisseur et non de dette fournisseur.)


    
      
        
          

          
        

        
          
            	
              Fournisseur

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
               
            

            	
              2 000

            
          

        
      

    


    Le stock de marchandises est débité en tant que contrepartie d’un crédit.


     


    Cette analyse doit vous permettre de contrôler l’imputation comptable de vos écritures au débit ou au crédit d’un compte.

  


  
    
7-LES OPÉRATIONS LIÉES À L’ACTIVITÉ


    Jusqu’à présent nous avons mentionné des opérations qui affectent le patrimoine de l’entreprise et concernent des postes du bilan. Nous allons considérer maintenant celles qui sont liées à l’activité de l’entreprise.


     


    L’activité de l’entreprise consiste par exemple à vendre des marchandises. Afin de fonctionner, elle supporte des charges : achat de marchandises, loyer, publicité, électricité, salaires, charges sociales etc. Elle achète donc des biens et des services. L’activité génère en revanche une ressource pour l’entreprise qui est la vente de ses marchandises.


     


    L’activité a un coût qu’on appelle charges et elle génère des revenus qu’on appelle produits. Les ventes sont des produits.


     


    Le principe de l’écriture comptable est le même que déjà utilisé, c’est-à-dire qu’un achat est débité donc une charge est toujours débitée, un produit (ex. : vente) est une ressource donc il est toujours crédité.


    Les écritures d’achats


    On entend par achat les achats de biens et de services, qu’il s’agisse d’achats de fournitures, de marchandises, ou de services de publicité, de comptable ou d’entretien…


     


    Attention : veillez à ne pas confondre l’achat et le fournisseur. Vous devez toujours vous demander ce que vous achetez et à qui vous l’achetez.


     


    À titre d’exemple, prenons une facture EDF : j’achète une énergie qui est l’électricité, à EDF qui est mon fournisseur. EDF n’est pas une charge mais mon fournisseur ; ma charge est ce qui m’est facturé sur la facture et non le destinataire de mon paiement.


     


    La facturation du comptable fait apparaître une charge : les honoraires (donc le temps passé sur mon dossier) que je dois au comptable, mon fournisseur de service comptable.


    jRemarque sur les achats de marchandises


    Un achat de marchandises ne figure pas dans les stocks, comme nous l’avons pratiqué, mais bien dans les charges. Pour des raisons pédagogiques, nous avons pris ce raccourci ; les stocks sont en fait des achats non utilisés au moment du bilan et ne sont comptabilisés qu’à ce moment-là.


     


    Dans un premier temps, on comptabilise les achats de la manière suivante : nous devons considérer trois situations.


     


    Première situation : achat effectué contre un paiement comptant par chèque par exemple pour un montant de 500 euros


     


    Le compte achat de marchandises est débité du montant (une charge est toujours débitée), tandis que la ressource (banque) est créditée.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Achat de marchandises

            

            	
               
            

            	
              Banque

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              500

            

            	
               
            

            	
               
            

            	
               
            

            	
              500

            
          

        
      

    


    Nous rappelons que le compte banque (compte d’actif) augmente par le débit et diminue par le crédit.


     


    Deuxième situation : achat effectué au comptant en espèce


     


    Il existe un compte caisse qui fonctionne comme le compte banque et qui figure au bilan à l’actif. Cela suppose qu’il y ait de l’argent dans la caisse.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Achat de marchandises

            

            	
               
            

            	
              Caisse

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              500

            

            	
               
            

            	
               
            

            	

            	
              500

            
          

        
      

    


     


    Troisième situation : achat effectué à crédit auprès du fournisseur 


     


    Le compte fournisseur est crédité de la somme à payer à échéance. 
(Il s’agit d’une ressource, le fournisseur devient créditeur de cette somme, il s’agit d’un poste de passif.)


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Achat de marchandises

            

            	
               
            

            	
              Fournisseur

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              500

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              500

            
          

        
      

    


    Les écritures de vente


    D’une manière analogue aux achats, nous allons considérer trois situations.


    jVente de marchandises pour un montant de 600 euros comptant à un client qui paie par chèque


    Il s’agit d’une entrée en banque donc le compte banque est débité. 
Le compte vente, compte de produit, est toujours crédité.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Banque

            

            	
               
            

            	
              Vente de marchandises

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              600

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              600

            
          

        
      

    


    jVente de marchandises pour 600 euros au comptant encaissée en espèces


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Caisse

            

            	
               
            

            	
              Vente de marchandises

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              600

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              600

            
          

        
      

    


    jVente de marchandises pour 600 euros à un client avec un délai de paiement de trente jours


    Le client devient débiteur de 600 euros, son compte est donc débité, alors que le compte de produit est crédité.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Client

            

            	
               
            

            	
              Vente de marchandises

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              600

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              600

            
          

        
      

    


    
      
        


         [À RETENIR] 

      


      Une charge est toujours débitée, un produit est toujours crédité.

    

  


  
    Exercice 3


    Passez dans les comptes de charges et de vente les opérations suivantes : vous n’utiliserez qu’un compte fournisseur et qu’un compte client.


     


    Achat de fournitures de bureau pour 30 euros payé en espèce.


    Achat de marchandises pour 500 euros payable à 30 jours au fournisseur.


    Facture d’électricité d’un montant de 250 euros payée comptant par chèque.


    Vente de marchandises payée comptant par chèque d’un montant de 150 euros.


    Vente comptant de marchandises payée en espèce d’une valeur de 50 euros.


    Facture du comptable 800 euros payée par chèque.


    Facture de publicité payable à 30 jours d’un montant de 300 euros.


    Vente de marchandises de 2 500 euros payable à 30 jours.

  


  
    
8-LE COMPTE DE RÉSULTAT


    Supposons que, dans l’entreprise que nous suivons et dont nous connaissons le bilan, les opérations suivantes aient eu lieu.


    Nous avons cité un achat de marchandises de 2 000 euros que nous allons corriger en le comptabilisant en achat et non en stock.


    Nous y ajoutons :


    • une facture de publicité de 500 euros réglée par chèque ;


    • une vente de marchandises de 4 000 euros payable à 30 jours.


     


    Enregistrons ces opérations.


    Achat de marchandises


    L’achat de marchandises est passé en achat et non en stock. La contrepartie est déjà passée au compte fournisseur lors de l’écriture initiale.


    
      
        
          

          
        

        
          
            	
              Achat de marchandises

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              2 000

            

            	
               
            
          

        
      

    


    
      Achat de publicité


      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Publicité

            

            	
               
            

            	
              Banque

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              500

            

            	
               
            

            	

            	
              10 000

            

            	
               


              1 000


              1 000


              2 000


              500

            
          

        
      

    


    
      Vente à crédit


      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Client

            

            	
               
            

            	
              Vente de marchandises

            
          


          
            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            

            	
               
            

            	
              Débit

            

            	
              Crédit

            
          


          
            	
              4 000

            

            	
               
            

            	

            	

            	
              4 000

            
          

        
      

    


    
      La balance comptable se présente ainsi :


      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Libellé du compte

            

            	
              Total débit

            

            	
              Total crédit

            

            	
              Solde débiteur

            

            	
              Solde créditeur

            
          


          
            	
              Apport en capital

            

            	

            	
              10 000

            

            	

            	
              10 000

            
          


          
            	
              Emprunt

            

            	
              2 000

            

            	
              20 000

            

            	

            	
              18 000

            
          


          
            	
              Fournisseur

            

            	
              1 000

            

            	
              2 000

            

            	

            	
              1 000

            
          


          
            	
              Véhicule

            

            	
              20 000

            

            	

            	
              20 000

            

            	
          


          
            	
              Ordinateur

            

            	
              1 000

            

            	

            	
              1 000

            

            	
          


          
            	
              Client

            

            	
              4 000

            

            	

            	
              4 000

            

            	
          


          
            	
              Banque

            

            	
              10 000

            

            	
              4 500

            

            	
              5 500

            

            	
          


          
            	
              Achat de marchandises

            

            	
              2 000

            

            	

            	
              2 000

            

            	
          


          
            	
              Publicité

            

            	
              500

            

            	

            	
              500

            

            	
          


          
            	
              Vente

            

            	

            	
              4 000

            

            	

            	
              4 000

            
          


          
            	
              Totaux

            

            	
              40 500

            

            	
              40 500

            

            	
              33 000

            

            	
              33 000

            
          

        
      

    


    Notre balance est exacte, comme on pouvait s’y attendre. Mais tous ces comptes ne figurent pas au bilan. Les comptes de charges et de produits apparaissent dans un tableau, le compte de résultat. Ce dernier, par différence entre les produits et les charges, nous donne le résultat.


    Le compte de résultat se construit en soldant les comptes de charges et de produits.


    
      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Compte de résultat

            
          


          
            	
              Charges

            

            	
              Produits

            
          


          
            	
              Achat de marchandises


              Publicité

            

            	
              2 000


              500

            

            	
              Vente de marchandises

            

            	
              4 000

            
          


          
            	
              Total charges

            

            	
              2 500

            

            	
              Total produits

            

            	
              4 000

            
          


          
            	
              Bénéfice

            

            	
              1 500

            

            	
              Perte

            

            	
          

        
      

    


    Il apparaît un bénéfice qui, pour des raisons anciennes de contrôle, s’affiche à gauche, mais il s’agit bien d’un solde créditeur puisque les produits sont supérieurs aux charges.


    Le bénéfice constitue un enrichissement de l’entreprise. C’est le bénéfice qui apparaîtra en tant que ressource, et donc au passif dans le bilan.


     


    Une fois les comptes de résultats (charges et produits) soldés par le compte de résultat, une nouvelle balance est établie avec uniquement le résultat.


    
      
        
          

          

          

          

          
        

        
          
            	
              Libellé du compte

            

            	
              Total débit

            

            	
              Total crédit

            

            	
              Solde débiteur

            

            	
              Solde créditeur

            
          


          
            	
              Apport en capital

            

            	

            	
              10 000

            

            	

            	
              10 000

            
          


          
            	
              Emprunt

            

            	
              2 000

            

            	
              20 000

            

            	

            	
              18 000

            
          


          
            	
              Fournisseur

            

            	
              1 000

            

            	
              2 000

            

            	

            	
              1 000

            
          


          
            	
              Véhicule

            

            	
              20 000

            

            	

            	
              20 000

            

            	
          


          
            	
              Ordinateur

            

            	
              1 000

            

            	

            	
              1 000

            

            	
          


          
            	
              Client

            

            	
              4 000

            

            	

            	
              4 000

            

            	
          


          
            	
              Banque

            

            	
              10 000

            

            	
              4 500

            

            	
              5 500

            

            	
          


          
            	
              Résultat

            

            	

            	
              1 500

            

            	

            	
              1 500

            
          


          
            	
              Totaux

            

            	
              38 000

            

            	
              38 000

            

            	
              30 500

            

            	
              30 500

            
          

        
      

    


    
      Le bilan sera établi à partir de cette balance.


      
        
          

          

          

          
        

        
          
            	
              Actif

            

            	
              Passif

            
          


          
            	
              Véhicule


              Ordinateur


              Banque


              Client

            

            	
              20 000


              1 000


              5 500


              4 000

            

            	
              Capital


              Résultat


              Emprunt


              Dette fournisseur

            

            	
              10 000


              1 500


              18 000


              1 000

            
          


          
            	
              Total

            

            	
              30 500

            

            	
              Total

            

            	
              30 500

            
          

        
      

    

  


  
    Exercice 4


    À partir de la balance ci-après de M. Fox, 


    • complétez la balance après la comptabilisation des charges et des produits de l’exercice 3 ;


    • établissez le compte de résultat ;


    • établissez la balance après solde des comptes de charges et de produits en faisant apparaître le résultat ;


    • établissez le bilan.


     


    Balance de M. Fox
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